

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, রাজশাহী  
এনজিও বিষয়ক শাখা

এনজিও বিষয়ক মাসিক সমন্বয় সভার জুন/২০২৩ মাসের কার্যবিবরণী

সভাপতি	শামীম আহমেদ জেলা প্রশাসক
সভার তারিখ	২৬/০৬/২০২৩ খ্রি.
সভার সময়	সকাল ১১.০০ ঘটিকা
স্থান	জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ
উপস্থিতি	পরিশিষ্ট "ক"

সভায় উপস্থিত সদস্যগণকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করা হয়। সভার আলোচ্যসূচি অনুযায়ী কার্যপত্রের উপর আলোচনা করার জন্য অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (উন্নয়ন ও মানবসম্পদ ব্যবস্থাপনা) কে অনুরোধ জানানো হয়।

আলোচ্য সূচি :-১: গত সভার কার্যবিবরণী পাঠ ও অনুমোদন : সভায় গত ২৯/০৫/২০২৩খ্রি: তারিখে অনুষ্ঠিত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শোনানো হয়। তাতে কোন সংশোধনী/ আপত্তি না থাকায় তা সর্বসম্মতিক্রমে দৃঢ়ীকরণ করা হয়।

আলোচ্য সূচি:-২: উপজেলা পর্যায়ে সভা আয়োজন : অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (উন্নয়ন ও মানবসম্পদ ব্যবস্থাপনা) মহোদয় সভায় জানান যে, জুন/২০২৩ মাসে পবা, গোদাগাড়ী, তানোর, দুর্গাপুর, মোহনপুর, বাগমারা, উপজেলায় এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। পুঠিয়া, চারঘাট ও বাঘা উপজেলায় সভা অনুষ্ঠিত হয়নি মর্মে টেলিফোনে জানা গিয়েছে।

সিদ্ধান্ত : উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ প্রতিমাসে এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভা করে সভার কার্যবিবরণী এ কার্যালয়ে প্রেরণ করবেন মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

আলোচ্য সূচি :- ৩: গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহের পর্যালোচনা : গত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী " ব্র্যাক " এনজিও তাদের কার্যক্রম পাওয়ার পয়েন্টের মাধ্যমে উপস্থাপন করায় তাদেরকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয়।

সিদ্ধান্ত : জুলাই/২০২৩ মাসে "ফ্যামিলি হেলথ ইন্টারন্যাশনাল ৩৬০"এবং "এসবিএমএসএস" এনজিও রাজশাহী তাদের কার্যক্রম পাওয়ার পয়েন্টের মাধ্যমে উপস্থাপন করবেন।

আলোচ্য সূচি:- ৪ : মাসিক প্রতিবেদন নিয়ে আলোচনা: মোট ৮৩ টি এনজিওর মধ্যে ৩৪ টি এনজিও জেলার ওয়েব পোর্টালে মাসিক প্রতিবেদন দাখিল করেছেন এবং ৪৯ টি এনজিও প্রতিবেদন দাখিল করেননি।

সিদ্ধান্ত : প্রতিমাসের ১০ তারিখের মধ্যে সকল এনজিও প্রতিনিধিকে জেলা ওয়েব পোর্টালে মাসিক প্রতিবেদন দাখিলের জন্য এবং একই সাথে প্রতিটি প্রতিষ্ঠানকে সভায় যথাযথভাবে উপস্থিত থাকতে হবে মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

আলোচ্য সূচি:-৫ : এনজিও সমূহের কার্যক্রম পর্যালোচনা : এনজিও সমূহের কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা করা হয় এবং নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

ক্র:নং	এনজিও'র নাম ও আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন হার	এসডিজি গোল	বাস্তবায়ন
০১	এডাব: সংস্থাটির সভা আয়োজন, বিভিন্ন দিবস পালন নারী ও শিশু নির্যাতনের সাথে জরিতদের শান্তির দাবিতে মানববন্ধন,সকল এনজিও সদস্যদের সক্ষমতা বৃদ্ধিতে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৫%	১,৫,১০,১১	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

০২	কারিতাস বাংলাদেশঃ সংস্থাটির শিক্ষা, যুব ও শিক্ষক গঠন প্রশিক্ষণ, বীমা সুবিধা প্রদান, প্রজনন ও শিশু স্বাস্থ্য, নিরাপদ মাতৃত্ব প্রশিক্ষণ, দম্পতি প্রশিক্ষণ, সাধারণ চিকিৎসা, সার্জিকাল সু, আইজিএ সহায়তা, কম্পিউটার দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ শিক্ষা উপকরণ সহায়তা, কাটা ঠোঁট, কাটা তালু চিকিৎসা, কৃত্রিম অঙ্গ সংযোজন, খাদ্য নিরাপত্তা, ছাগল বিতরণ, শাক-সবজি চাষ, ক্ষুদ্র ঋণ কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৫%	১,২, ৩ ৪,৫,৬,৭,	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৩	রুলফাও : টেনিউর রাইটস ওভার ল্যান্ড গ্র্যান্ড কালেক্টিভ ফারমিং প্রসেস অফ ল্যান্ডলেস পুর গ্র্যান্ড মরিজিনালাইজড ইন বাংলাদেশ নারীর ক্ষমতায়ন, যৌথ চাষাবাদ ওজৈব্য পারিবারিক প্রকল্প, প্রজেক্ট টু ডেভেলপমেন্ট ইয়ং পিউপলস্ আন্ডারস্ট্যান্ডিং অফ উইমেন রাইটস গ্র্যান্ড টু কমব্যাট ডমেষ্টিক ভায়োলেন্স,এগেনেস্ট উইমেন থ্রো গ্র্যাডভোকেসী নিয়ে কার্যক্রম চলমান	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৩%	২,৫	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৪	টিএমএসএসঃ সংস্থাটির ক্ষুদ্র ও মাঝারী ঋণ কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৬%	১ ও ৮	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৫	তিলোত্তমা মহিলা স্বেচ্ছাসেবী সংস্থাঃ সংস্থাটির যক্ষ্মা নিয়ন্ত্রণ, সভা, বিভিন্ন দিবস পালন কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৬%	১,৩,৫ ১১ ও ১৬	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৬	ভিলেজ এডুকেশন রিসোর্স সেন্টার (ভার্ক) সংস্থাটির শিশু-কিশোরী দলের সেশন, নলকূপ স্থাপন ও গোড়া পাকাকরণ, স্্যানিটেশন, মাসিক সভা উন্নত চুলা বিতরণ, লোন বিতরণ, শিক্ষা ও স্বাস্থ্য সেবা, ও বিভিন্ন প্রশিক্ষন কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	১,২,৩,৫ ৬ ও ৮	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৭	আশা: সংস্থাটির ক্ষুদ্র ঋণ, শিক্ষা ও স্বাস্থ্য সেবা সচেতনতা কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৭%	১,২,৩,৫, ৬,৮,৩ ৯	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৮	সোসাইটি ফর একশন রিসার্চ এন্ড ডেভেলপমেন্টঃ সংস্থাটির জনসাধারণের আর্থ সামাজিক উন্নয়নের মাধ্যমে ক্ষুদ্র ঋণ কার্যক্রম ও সচেতনতার বিষয়ে সেমিনার করা কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৭%	--	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
০৯	সিসিডিবি: সংস্থাটির জনগণের সমন্বিত দারিদ্র বিমোচন কর্মসূচি,ক্ষুধার অবসান খাদ্য নিরাপত্তা উন্নত পুষ্টিমান অর্জন,জেন্ডার সমতা অর্জন এবং সকল নারী ও মেয়েদের ক্ষমতায়ন কার্যক্রম চলমান	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯০%	১,২,৫	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

১০	ইউসেপ বাংলাদেশঃ সংস্থাটির সাধারণ শিক্ষা, কারিগরি ও বৃত্তিমূলক শিক্ষা, এবং প্রশিক্ষণ দক্ষতা উন্নয়ন, নারী ও শিশু অধিকার সম্পর্কে সচেতনতা মূলক এবং শোভন কাজ ও উদ্যোক্তা উন্নয়ন কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	১,২,৩, ৪,৫, ৮,১০	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১১	বাংলাদেশ লিগ্যাল এইড এন্ড সার্ভিসেস ( ব্লাস্ট) : সংস্থাটির ওপিজেপি, শালিশি নিষ্পত্তি,মামলা দায়ের আইনি পরামর্শ, কারাবন্দিদের তথ্য,আদালতের তথ্য, খানায় সহায়তা কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	--	৫ ও ১৬	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১২	ব্র্যাক, রাজশাহীঃ সংস্থাটির শিক্ষা, কিশোর-কিশোরী ক্লাব, গর্ভবতী মায়ের পরিচর্যা, শিশুদের পুষ্টিকণা, চক্ষু ক্যাম্প, মানবাধিকার ও আইন, আদালত মামলা, আইজিএ প্রশিক্ষণ, সম্পদ হস্তান্তর, সামাজিক ক্ষমতায়ন, ওয়াটার স্যানিটেশন হাইজিন, ফ্রি ল্যাট্রিন স্থাপন, ক্ষুদ্র ঋণ কার্যক্রম, শিক্ষা উপকরণ প্রদান, রোগী সনাক্ত ও চিকিৎসা, গাছের চারা বিতরণ, চোখের ছানি অপারেশন, অভিযোগ গ্রহণ, আইজিএ প্রশিক্ষণ, ঋণ বিতরণ, জলবায়ু পরিবর্তন, মানবিক সহায়তা কর্মসূচি নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৮, ১০, ১১, ১৩, ১৬ ও ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১৩	সালোম রাজশাহী কোর্টঃ সংস্থাটির শাক-সবজি ও ফল চাষের প্রশিক্ষণ, ভার্মি কম্পোজ এর প্রশিক্ষণ, কমিউনিটি হেলথ, শিক্ষা ও সেলাই মেশিন সহায়তা, নারী অধিকার প্রশিক্ষণ,গর্ভ পূর্ববর্তী ও পরবর্তী সাধারণ ধারণা, পুষ্টি সমৃদ্ধ খাবার সরবরাহ,ফায়ার সার্ভিস কর্তৃক মহড়া, জলবায়ু পরিবর্তন ও দূষণপ্রশোমন বিষয়ে প্রশিক্ষণ, সভা সেমিনার, সবজিচাষ, গবাদি পশুর টিকা প্রদান, কারিগরি শান্তি শিক্ষা প্রশিক্ষণ, মেডিক্যাল চেকআপ কার্যক্রম চলমান	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	১,২,৩,৪, ৫,৭, ৮, ১০, ১১, ১৩, ১৪, ১৫ ও ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১৪	বাংলাদেশ জাতীয় মহিলা আইনজীবী সমিতিঃ সংস্থাটির দুস্থ ও অসহায় নারী ও শিশুদের বিনা খরচে আইনী সহায়তা, আইন সংশোধনে এ্যাডভোকেসী করা, নারী ও শিশু পাচার প্রতিরোধ, মামলা চলার সময়ে নারী ও শিশুকে বিপদে আশ্রয় প্রদান, শিশুর অধিকার প্রতিষ্ঠা কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	--	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১৫	বুরো বাংলাদেশ : সংস্থাটির ঋণ বিতরণ, সঞ্চয় জমা, রেমিটেন্স প্রদান ও স্যানিটেশন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	--	১,২,৩, ৫,৬	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১৬	জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশনঃ সংস্থাটির ক্ষুদ্র ঋণ, স্বাস্থ্য সহায়তা নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৭%	--	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

১৭	<b>উদ্দীপনঃ</b> সংস্থাটির প্রাথমিক স্বাস্থ্যসেবা পরামর্শ, গর্ভবতী মায়ের চেকআপ, শিক্ষাবৃত্তি প্রদান, গ্রাহক কল্যাণ সহায়তা, বিনামূল্যে ঔষধ বিতরণ, ক্ষুদ্র ঋণ কর্মসূচী, কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৬%	১,২,৩,৪ ও ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১৮	<b>স্বৈচ্ছাসেবী বহুমুখি মহিলা সমাজকল্যাণ সমিতি:</b> সংস্থাটির ইয়ুথ গ্রুপ, মৌলিক সাক্ষরতা প্রকল্প, ও আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা প্রকল্প, স্টাফ মিটিং, কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	৪,৫,৮,৯	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
১৯	<b>নবকলি ক্রাফট সেন্টার রাজশাহী মিশন চত্বর, রাজশাহী :</b> সংস্থাটির দুঃস্থ অবহেলিত বারপেড়া মূলধারা গরীব ও ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর হস্তশিল্প ও বিউটি পার্লার প্রশিক্ষণ প্রশিক্ষণার্থীদের থাকার খাওয়া তেল সাবান চিকিৎসা ও সেলাই মেশিন ও সেলাই মেশিন উপকরণ প্রদান নিয়ে কার্যক্রম চলমান	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৮৮%	১,২,৩,৮ ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২০	<b>সচেতন নাগরিক কমিটি (সনাক):</b> সংস্থাটির ইয়েস সদস্যদের নিয়ে মাসিক সভা, ওয়ান লাইন প্রশিক্ষণ, আন্তর্জাতিক বিভিন্ন দিবস উদযাপন, ভ্রাম্যমান তথ্য ও পরামর্শ ডেক্স পরিচালনা, শিক্ষা কার্যক্রম, ক্যাম্পেইন কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	৩,৪,৫,১৩ ও ১৬	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২১	<b>ইকো সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট অর্গানাইজেশনঃ</b> সংস্থাটির নিরাপদ পথখাদ্য নিশ্চিত করা পরিবেশ সনদায়নের জন্য প্রচারণামূলক সভা, পরিবেশগত ক্লাব তৈরীপণের সনদায়ন, ব্যবসায়িক সনদায়ন, খাদ্য নিরাপত্তা ও ব্যক্তিগত স্বাস্থ্যবিধি, অগ্নি নিরাপত্তা, শিশুদের মাঝে উপহার বিতরণ, শিক্ষকগণের মাঝে শিক্ষা উপকরণ বিতরণ, ক্রিড়া প্রতিযোগিতা ও দিবস উদযাপন, মাসিক শিক্ষক সমন্বয় মিটিং, অভিভাবক সভা, কিশোর কিশোরীদের সুস্বাস্থ্য অর্জন, সাহসী ও আত্মপ্রত্যয়ী হওয়া সৃজনশীলতার চর্চা মেধার বিকাশ সুন্দর, সুশৃঙ্খল পরিবেশ জীবনাচারণ বোধ, আয়বৃদ্ধিমূলক, কারিগরি প্রশিক্ষণ, নিরাপদ পানি ও উন্নত স্যানিটেশন ও মাইক্রোফিন্যান্স ইত্যাদি কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৮%	১,৩,৪,৫ ৬ ও ১৩	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২২	<b>নুর মিশন বাংলাদেশ লুথারেন গার্লস হোস্টেল :</b> লুথারেন গার্লস হোস্টেল পরিচালনা, এডুকেশন এ্যাসিসটেন্স প্রোগ্রাম, কলেজ বিশ্ববিদ্যালয় ছাত্র-ছাত্রীদের শিক্ষা সহায়তা প্রদান কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৫%	৪	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২৩	<b>কল্পনা প্রতিবন্ধি উন্নয়ন সংস্থা :</b> সংস্থাটির শিশু যৌন নির্যাতন প্রতিরোধে করণীয় বিষয়ক সভা কার্যক্রম চলমান	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯০%	৪,৮,১০, ১১ ও ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

২৪	সেন্টার ফর ক্যাপাসিটি বিল্ডিং অব ভলান্টারী অর্গানাইজেশন (সিসিবিভিও): ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর রক্ষা গোলা, খাদ্য নিরাপত্তা, মাধ্যমিক পর্যায়ে বিজ্ঞান শিক্ষা উন্নয়ন, জনগণের আইনী অধিকার ও সাহায্যতা, সচেতনতা, নাগরিক তথ্য অধিকার আন্দোলন কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	১,২,৩,৪, ৫,৬,১০ ,১২,১৩,১৬	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২৫	সিআরপি, রাজশাহী : সংস্থাটির চিকিৎসা সেবা, কৃত্রিম হাত/পা সংযোজন, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ, প্রতিবন্ধীদের খেলাধুলা, সংগঠন তৈরী ও সক্ষমতা বৃদ্ধি, সচেতনতামূলক কার্যক্রম, কার্যক্রম চলমান রয়েছে।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	১,৩,৪,৫ ৮,১০,১১ ও ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২৬	বাস্তহারা ও প্রতিবন্ধি মানব উন্নয়ন সংস্থা : সংস্থাটির কৃষি প্রকল্প, ঋণ কর্মসূচি, সেলাই প্রশিক্ষণ স্বাস্থ্য নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।		২ ও ৩	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২৭	এসকেএস ফাউন্ডেশন: সংস্থাটির ক্ষুদ্রঋণ (গরু মোটাতাজা করণ) বিতরণ নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৭%	--	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২৮	লেডিস অর্গানাইজেশন ফর সোসাল ওয়েলফেয়ার (লফস): সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের শিক্ষা ও স্বাস্থ্য সচেতনতা কর্মসূচী, প্রশিক্ষণ কর্মসূচী, মানবিক সহায়তা কর্মসূচী, নারী ও শিশু নির্ধাতন প্রতিরোধে সচেতনতা কর্মসূচী, ও তথ্য প্রকাশ, বাল্য বিবাহ, শিশু শ্রম ও কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে আয়মুখি, বিষয়ক কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৩%	৪ ও ১১	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
২৯	দিনের আলো হিজড়া সংঘ : হিজরাদের জীবনমান উন্নয়ন ও কর্মসংস্থানের লক্ষ্যে রাজশাহী সিটি ও ০৯টি উপজেলায় কার্যক্রম, হিজরাদের ধর্মীয় শিক্ষা নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯২%	৫	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩০	মানব সেবা অভিযানঃ সংস্থাটির ক্ষুদ্রঋণ, সুদমুক্ত শিক্ষা ঋণ, সুদমুক্ত প্রতিবন্ধি ঋণ, শিক্ষা, স্বাস্থ্য ও চিকিৎসা সহায়তা, অসহায় দুস্থ ভাতা, দুঃস্থ মুক্তিযোদ্ধাদের আর্থিক সাহায্য, যাকাত ফান্ড, দুস্থ মেয়েদের বিবাহ, অসহায় ও দুস্থ পরিবারের বিদ্যুৎ সংযোগ, দাতব্য চিকিৎসালয় ও বৃদ্ধিনিবাস নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৮%	১,৩,৪,৫ ও ৮	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩১	নবদিগন্ত মহিলা উন্নয়ন সংস্থাঃ সংস্থাটির বাল্য বিবাহ, যৌতুক, নারী ও শিশু, আইনি সহায়তা নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯০%	৫	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩২	ইন্টিগ্রেটেড ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশনঃ সংস্থাটির দারিদ্র বিমোচন, ক্ষুধা মুক্তি, সুস্বাস্থ্য, মানসম্মত শিক্ষা, লিঙ্গসমতা, কর্মসংস্থান ও অর্থনীতি ইত্যাদি বিষয়ে কার্যক্রম চলমান রয়েছে।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৮%	১,২,৩,৪ ,৫,৮ ও ১৭	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

৩৩	পরিবর্তনঃ জাতীয় মানবাধিকার সংগঠন আইন ও সালিশ কেন্দ্রের সহযোগিতায় কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৫%	১,৩,৮	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩৪	ফ্যামিলি হেল্থ ইন্টারন্যাশনাল (এফএইচআই) : সংস্থাটি শক্তিশালি স্বাস্থ্য ব্যবস্থাপনায় একটা সম্পূরক যক্ষা নেটওয়ার্ক তৈরী করা, জাতীয় ও আঞ্চলিক পর্যায়ে যক্ষা রেফারেন্স ল্যাবরেটরীগুলোদের সামর্থ্যকে সমৃদ্ধি করা Genexpert যন্ত্রপাতি প্রতিস্থাপনে সহযোগিতা করা নিয়ে কার্যক্রম চলমান রয়েছে।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	--	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩৫	মর্নিংস্টার চিলড্রেন'স সেন্টারঃ সংস্থাটি যে সকল বাচ্চারা স্কুলে যায়না শুধুমাত্র খেলাধুলা করে। সেই সকল বাচ্চাদের লেখাপড়ার দ্বিতীয় একটি সুযোগ করা। যাতে তারা কোন সরকারী বা বেসরকারী স্কুলে পড়তে পারে। পুরাতন ছাত্র/ছাত্রী যারা বিভিন্ন স্কুলে লেখাপড়া করে কিন্তু ক্লাসে পড়া ঠিকমত বুঝতে পারে না। তাদের কোচিং ক্লাসের মাধ্যমে পড়া বুঝিয়ে দেওয়া এবং ছাত্র/ছাত্রীদের স্বাস্থ্য সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক কার্যক্রম চলমান রয়েছে।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	৩ ও ৪	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩৬	ডায়ালগ ইংলিশ লার্নিং সেন্টারঃ সংস্থাটির (প্লে হতে ৩য় শ্রেণি পর্যন্ত প্রি-স্কুল এবং কোজিং) ইংরেজি ভাষা শিক্ষা কার্যক্রম চলমান	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	৪	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩৭	স্যানক্রেড ওয়েলফেয়ার ফাউন্ডেশন : স্যানক্রেড ওয়েলফেয়ার ফাউন্ডেশনঃ ক্লাবফুট বা মুগুর পা নিয়ে জন্মানো শিশুদের চিকিৎসা ও প্রশিক্ষণ প্রদান,ওরিয়েন্টেশন জনসচেতনতামূলক কার্যক্রম ও বিশ্ব ক্লাবফুট দিবস পালন নিয়ে কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৫%	--	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩৮	সি এম ডি গার্লস হোস্টেলঃ সংস্থাটির মোয়েদের আবাসিক নিরাপদ আশ্রয়, খাদ্য, প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষা, চিকিৎসা ও সাংস্কৃতিক বিকাশ নিশ্চিত করা। স্কুল ইউনিফর্ম প্রদান,স্কুল ও টিউটোরিয়াল ফি, শিক্ষা উপকরণ সামগ্রী, জাতীয়/ আন্তর্জাতিক দিবস পালন সাংস্কৃতিক, নৈতিক শিক্ষা কার্যক্রম, শিশু আধিকার ও শিশু নিরাপত্তা বিধান করা এবং শিশুদের মৌলিক আধিকার নিশ্চিত করা। অভিজ্ঞ কর্মীদ্বারা শিশু পরিচর্যা, চিকিৎসা সহায়তা প্রদান, স্বস্থ্য উপকরণ ও ক্রীড়া সামগ্রী প্রদান কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	৩	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৩৯	জাগো ফাউন্ডেশন ট্রাস্ট: সংস্থাটি নিয়মিত ক্লাশ পরিচালনার মাধ্যমে প্রি-প্রাইমারি থেকে ক্লাস এইট পর্যন্ত শিক্ষার্থীদের গুণগত শিক্ষা দান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেষ্ট থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১০০%	৪	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

৪০	রিসোর্স ইন্টিগ্রেশন সেন্টারঃ সংস্থাটির প্রজনন স্বাস্থ্য সেবা ( নরমাল ডেলিভারী ও সিজারিয়ান ডেলিভারী), শিশু স্বাস্থ্য সেবা, সংক্রামক রোগ সমূহের সেবা, সাধারণ রোগ সমূহের চিকিৎসা, জাতীয় টিবি কন্ট্রোল প্রোগ্রাম, স্বল্প মূল্যে প্রয়োজনীয় প্যাথলজি পরীক্ষা করা কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৬%	১ ও ৮	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৪১	নার্সিং ইনস্টিউট খ্রিস্টিয়ান মিশন হাসপাতালঃ সংস্থাটি মিডওয়াইফারি প্রশিক্ষণার্থীদের বৃত্তি/উপবৃত্তি প্রদান সংক্রান্ত কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৯%	৩ ও ৪	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি
৪২	থানাপাড়া সোয়ালোজ ডেভেলপমেন্ট সোসাইটিঃ সংস্থাটির ঋণ কার্যক্রম, হস্তশিল্প, গ্রাম উন্নয়ন, এক্সপোর্ট, শোরুম সালিশ মীমাংসা, তথ্য সংগ্রহ, ব্র্যাক শিক্ষা কর্মসূচি, কম্পিউটার প্রশিক্ষণ, চিকিৎসা সংক্রান্ত কার্যক্রম চলমান।	সংস্থার কার্যক্রমের পাশাপাশি এসডিজি এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সচেতন থেকে কার্যক্রম বেগবান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	৯৫%	১, ৩, ৪, ৫	সংশ্লিষ্ট এনজিও প্রতিনিধি

**বিবিধঃ**

৪৩	গত সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক সভাপতি, সচেতন নাগরিক কমিটি (সনাক)এর স্থানীয় প্রতিনিধিকে এ জেলার সকল উপজেলায় ভিডলিইবি মনিটরিং কার্যক্রম পরিচালনা সম্ভব হবে কি না এ বিষয়ে বিস্তারিত তথ্য প্রেরণের জন্য পত্র দেয়া হয়, তৎপ্রেক্ষিতে সংশ্লিষ্ট প্রতিনিধি এ জেলার গোদাগাড়ী, তানোর, মোহনপুর, পুঠিয়া এবং চারঘাট উপজেলায় ভিডলিইবি মনিটরিং কার্যক্রম পরিচালনা সম্ভব হবে মর্মে উল্লেখ করা হয়। এ বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।	সচেতন নাগরিক কমিটি (সনাক) এনজিও'র ভিডলিইবি মনিটরিং কার্যক্রম পরিচালনা সংক্রান্ত আবেদনটি উপপরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, রাজশাহী বরাবর প্রেরণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা এনজিও বিষয়ক শাখা
----	--	---	--

পরিশেষে আর কোন আলোচনা না থাকায় সকল এনজিও'র সাফল্য কামনা করে উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জ্ঞাপনের মাধ্যমে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।



শামীম আহমেদ  
জেলা প্রশাসক

স্মারক নম্বর: ০৫.৪৩.৮১০০.০৩০.০৮.০০১.২৩.৯৪

তারিখ: ২২ আষাঢ়, ১৪৩০

০৬ জুলাই ২০২৩

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়) :

- ১) মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ/ প্রধানমন্ত্রীর মুখ্য সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ঢাকা।
- ২) সিনিয়র সচিব, জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা
- ৩) মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, প্লট-ই-, ১৩/বি, আগারগাঁও, শেরে বাংলা নগর, ঢাকা- ১২০৭
- ৪) বিভাগীয় কমিশনার, বিভাগীয় কমিশনারের কার্যালয়, রাজশাহী
- ৫) অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (উন্নয়ন ও মানবসম্পদ ব্যবস্থাপনা/ শিক্ষা ও আইসিটি/ সার্বিক/ রাজস্ব) / বিজ্ঞ অতিরিক্ত

জেলা ম্যাজিস্ট্রেট), জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, রাজশাহী

৬) উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), রাজশাহী

৭) উপপরিচালক, উপপরিচালকের কার্যালয়, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, রাজশাহী

৮) ব্র্যাক জেলা সমন্বয়ক, ২১ নং বাসা, ২ নং রোড, পারিজাত আবাসিক এলাকা, রাজশাহী। (এনজিও ওয়েব পোর্টালে আপলোডের জন্য)



শামীম আহমেদ

জেলা প্রশাসক